
Spørgeundersøgelse vedr. effektmåling af risikostyring – konsulenter 12/12-2011 

Har du siden foråret fået større forståelse/kompetencer for risikostyring i 2012, så du 
føler dig klædt på til at rådgive om risikostyring? 
 Respondenter Procent 

Ja 23 51,1% 

Nej 22 48,9% 

I alt 45 100,0% 

 
Hvad var det, som gjorde at du nu føler dig klædt på til at rådgive om risikostyring? - Uddyb: 

Mere erfaring 

Indenfor afgrødemarkedet, er det blevet klart for mange af vore kunder, at priserne på produkterne hele tiden 
bevæger sig. For at sikre sig mod de største prisudsving vil en prissikringsstrategi afhjælpe risikostyringen 

I samarbejde med kollega har jeg fokuseret mere på risikostyring 

Jeg er blevet bedre til at få læst Råvare og finans kommentarer. 

Kollega erfaring 

at emnet var blevet mere aktuelt 

mødet 

De udviklede hjælpeværktøjer samt sparring med kolleger er en god hjælp. 

godt kendskab til konceptet 

Risikohjullet giver et indblik i hvilke områder der skal arbejdes med og synliggør resultatet ... etc... 

kursus 

Jeg har prøvet produktet endnu flere gange - øvelse gør mester 

Større fokus de på områder som virklig betyder noget for virksomhedens risiko 

Jeg har arbejde med ement og brugt det overfor mine kunder. Brugt hjemmesiden om risikostyring. 

1. Vi har haft fokus på det internt. 2. Den finansielle sektor kræver en mere aktiv forholden til risiko. 3. Risikohjulet 
er blevet operationelt 

Agromarkets 

Et fokus på området, der giver opmærksomhed og derved større kompetence, da det drøftes i mange forskellige 
situationer. 

Kendskab til de produkter, som er udviklet i projektet 

Værktøjer og tværfaglighed 

 
Hvad tænker du, der skal til for at du føler dig klædt på til at rådgive om risikostyring? - Uddyb: 

Det skal tages op som tema her i huset 

Øget information 

Jeg skal bare igang med at rådgiver om dette, der har været masse af andre tiltag som har gjort at jeg ikke er 
kommet igang. Jeg vil  dog mene at jeg bruger risikostyring i min almindelig rådgivning feks. ved strategi og 
budgetlægning. Jeg har bare ikke brugt risikostyring som et selvstændigt produkt. 

ikke et arbejdsområde for mig 



Hvad tænker du, der skal til for at du føler dig klædt på til at rådgive om risikostyring? - Uddyb: 

Viden 

Tværfagligt sambejde/koordinering i eget hus 

Mere tid til at uddybe mig i risikostyring. 

være med som "flue på væggen" 

Jeg er planteavlskonsulent og har slet ikke været indvolveret i arbejdet med risikostyring 

Jeg føler mig godt nok klædt på - men der bliver ikke løbende kommunikeret forbedringer ud. 

Har ikke haft tid 

kursusdag afprøv på en landmand 

undervisning ud fra konkrete sager 

Konkrete opgaver 

flere økonomiske værktøjer 

Intern efteruddannelse 

Har du gennemført rådgivningsforløb udelukkende med fokus på risikostyring ved 
anvendelse af risikohjulet? 
 Respondenter Procent 

Ja 5 12,8% 

Nej 34 87,2% 

I alt 39 100,0% 

Benytter du risikostyring som en del af anden rådgivning eksempelvis budgettering, 

årsrapport, investeringer og finansiering, strategi, ejerskifte etc.? 
 Respondenter Procent 

Ja 31 79,5% 

Nej 8 20,5% 

I alt 39 100,0% 

Har rådgivning om risikostyring resulteret i mersalg? 
 Respondenter Procent 

Ja 15 39,5% 

Nej 23 60,5% 

I alt 38 100,0% 

 
Hvordan vurderer du markedspotentialet for risikostyring (procent af din kundeportefølje) som - Selvtændigt produkt 
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Hvordan vurderer du markedspotentialet for risikostyring (procent af din kundeportefølje) som - Selvtændigt produkt 
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Hvordan vurderer du markedspotentialet for risikostyring (procent af din kundeportefølje) som - Del af anden 
rådgivning 
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Hvordan vurderer du markedspotentialet for risikostyring (procent af din kundeportefølje) som - Del af anden 
rådgivning 
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Kommentar 

Vigtigt område - med de fremtidige udsving - der opereres i et globalt marked.....så et vigtigt fokusområde. 

Det er svært at sælge helhedorienteret risikostyring. Mange landmænd har ikke opnået erkendelsen af at der er et 
behov for risikostyring. Måden jeg arbejder med risikostyring på er via råvaremarkederne, specielt kornproducerende 
svineproducenter der ikke producerer korn nok til et årsforbrug. her vil jeg gerne at vi udarbejde en 
prissikringsstrategi, hvor vi bruger risikostyring til at manøvre os igennem køb/salg af korn og råvarer. Ganske få 
landmænd er villige til at arbejde på den måde, hvorimod rigtigt mange landmænd stadig tror at de ved bedre om 
selve prisudviklingen på råvarerne. Fakta er at de de fleste gange tar meget fejl. Når det sker, så er undskyldningen 
at; Det er der heller ingen der kunne have forudsagt. 

Fin tankegang, men vanskelig at sælge selvstændigt og svært at få gjort handlingsparat i anden rådgivning. 

Ikke relevant at jeg skal besvare spørgsmålene.  Der burde have være mulighed for at undgå flere spørgsmål hvis 
man ikke har beskæftiget sig med området. 

Risiko i virksomheden  er emne som kunden skal gøres opmærksom på. Banken forlanger det ofte. 



Kommentar 

Det er et svært produkt at sælge ind som selvstændigt produkt. Kollegaerne har ikke ejerskab af produktet trods 
kendskabet til det og vil derfor ikke være sælgere af det. Kunderne tænker ikke i risiko og interessen skal vækkes. 
Arktiklerne er åbentbart ikke nok. 

Produktet burde være en fast del af al god økonomiskrådgivning. 

risikostyring har været igennem en god udvikling de sidste tre år. Det har givet brugbare værktøjer. Hensyntagen til 
den enkelte virksomhed risko vil blive støree i årene fremover. 

Jeg må indrømme at hvis risikostyring er risikohjulet, så er implementeringen ikke lykkes. Jeg indrager 
risikomonenter i al min rådgivning. Også forsøg på kvantificering af usikkerhedsmonter og deres samvariation. 
Risikohjulet har ikke kunnet tænde mig 

Ikke været en intigreret del og ikke klædt nok på så ikke være et særklilt emne... men  måske når regnskab sæson 
kommer igang 

 

 

Den Europæiske Union ved Den Europæiske Fond for Udvikling af Landdistrikter og Ministeriet for 

Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har deltaget i finansieringen af projektet. 


